



牵手职业足球，弘文有何魅力

——走进弘文学校看校园足球生根开花

□本报记者 丁一

2023年4月17日,对于西海岸新区校园足球发展史而言,是具有里程碑意义的一天。当天,新区弘文学校与青岛西海岸足球俱乐部签署战略合作协议,弘文学校成为该俱乐部首所战略合作学校,青岛西海岸足球俱乐部青少年足球培训基地同步挂牌。未来,双方将在校园足球发展、校区建设、校园联赛体系搭建、青训球员选拔等领域全面合作,把弘文学校打造成新区校园足球发展和足球青训相结合的典范与标杆。

► 弘文学子利用课间练习足球操。



打造青训基地>> 职业球队缘何牵手弘文

记者了解到,在2023赛季中甲联赛大放异彩的青岛西海岸足球俱乐部,于2022年扎根新区。在足球青训方面,该俱乐部有着实力雄厚的教练班底,今年更是引进西班牙籍青训专家作为青训总监,欲在新区青少年足球领域大展身手,成就一番作为。

面对新区近200所中小学,实力超群的青岛西海岸足球俱乐部缘何选择弘文作为首所战略合作学校?俱乐部总经理申军给出了答案:“当地

人都知道,弘文学校是校园足球的先行者,是最具足球特色的新区学校。建校十年来,该校的足球成绩突出,足球底蕴深厚。来到西海岸后,我们第一时间就对弘文学校进行了走访。学校浓厚的足球氛围、训练的规范程度,以及看到足球后学生们眼里闪烁的光,都令我们印象深刻。”

弘文学校也极为珍惜此次合作机会,不但给俱乐部教练们设置了专门的办公室,还精心布置,并悬挂了

俱乐部队徽。“一看到熟悉的队徽,就找到了家的感觉。”青岛西海岸足球俱乐部青训负责人李江告诉记者。

步入弘文校园,记者发现足球是最为醒目的符号,迎面硕大的“弘毅崇文”校训标识两边,紧挨着足球,昭示着足球对于这所学校的非凡意义。教学楼内,一幅幅夺冠合影,一座座闪亮的奖杯,见证了学校在校园足球方面的众多荣耀时刻,也记录着弘文学校校园足球的发展历程。

摸着石头过河>> 弘文学校缘何钟情足球

荣誉傍身的弘文学校,并非一所有着足球传统的历史名校,而是于2013年9月启用的新区首所公办九年一贯制学校。建校之初,弘文就选择了把足球作为办学突破点,并成功将足球文化打造为校园文化特色。

彼时,新区的校园足球刚刚起步。选择足球,意味着只能摸着石头过河。那为何还要做出这样的选择?“足球首先是一项运动,能够增强青少年的体

魄,培养顽强意志。其次,足球还代表‘遵守规则、团结合作、顽强拼搏、勇争第一’的精神,这种精神能够引领校园文化。我们学校有高标准建设的足球场,九年一贯的学制优势也适合发展足球这项集体运动。”弘文学校校长徐玉红言简意赅地总结道。

弘文足球,就此起航。只用一年时间,该校便组建教师专班、设立足球课程、开展梯队训练。学校每周设

置一节足球专项训练课,做好普及性培训,让学生充分接触、体验、享受足球带来的快乐。

2015年3月,教育部开始在全国遴选建设校园足球特色学校,不满两岁的弘文学校成为新区首批全国青少年校园足球特色学校。十年来,在各项足球赛事中,弘文学校捷报频传,“区长杯”五连冠、出征省内外战果丰硕,更是让弘文声名鹊起。

教体深度融合>> 学生迸发无穷成长潜力

近年来,弘文将对足球真谛的理解,融入教育教学全过程,打造出特色校园文化。在足球课、主题班会(队)会、国旗下讲话等场合,对学生进行足球通识教育,实现“以球育德、以球启智、以球健体、以球尚美”;开展足球“大篷车”“嘉年华”等文化活动,激发学生对足球运动的兴趣;举办设计队徽大赛以及摄影、绘画、征文比赛等,调动全员参与足球运动的热情;

开发足球校本课程,以课堂普及、梯队成长、校队提升竞技水平的发展模式,让孩子在足球课程中增进智慧、磨砺意志、体验快乐。

在足球文化的带动下,弘文学子德智协同,校园足球竞技水平与学校办学质量连年稳居全区前列。

在足球后备人才方面,2018年胶南一中招收的9名足球队员全部为弘文学校的毕业生;2019年实验高中招

收的8名女队员中弘文学子占7名;2022年弘文学校男足队员中有两人升入新区一中,女足全部升入实验高中。

教体深度融合,迸发无穷成长潜力。据悉,近年来弘文学校先后获评全国青少年校园足球特色学校、营养健康示范校园、学校文化实验校、艺术教育示范基地,山东省书法教育示范学校,青岛市高水平现代化学校、文明校园,新区教书育人工作先进单位等。

赢得家长支持>> 步入“家校社协同”新阶段

回首弘文足球的发展历程,并非一帆风顺。特别是起步之初,由于学校位于新老城区接合部,生源以城中村家庭的孩子为主,学生和家长的足球育人功能普遍陌生,认为踢球会牵扯孩子的精力,影响学习。

“家校不协同,可以说是弘文足球路上遇到的最大障碍。针对这一问题,校领导紧急调研分析,全校开动员推进,组织召开家长沟通会、亲子运动会等,让家长们一边亲自参与踢球,一边感受足球给孩子们带来的变化。渐渐地,孩子们

变得愈发自信、自律、坚强,学习成绩也不断提高,这才让家长们放了心。”弘文学校体育老师刘文广说道。

“加入足球队后,孩子不但身子骨结实了,学习成绩也提高了。作为家长,我见证了足球带给孩子的变化与进步。”弘文学校学生林心竹的家长的感慨,代表了广大家长的心声。为了表示支持,该校家委会专门成立了足球俱乐部,80多名家长积极报名加入。与青岛西海岸足球俱乐部的签约,意味着弘文足球的发展从“家校协同”步入“家校社协同”的新阶段。

《2022年全国青少年校园足球工作要点》指出,“扩大足球人口规模、夯实足球人才根基、提高学生综合素质、促进青少年健康成长”是校园足球的任务。弘文人深知,“持续培养高素质人才、护航青少年健康成长”是学校的根本任务所在。未来,让校园足球回归理性,构建一套可供执行、适应校园足球发展规律的教育教学体系,是弘文勇担的新使命。



新区教体系统公开招聘229人

□记者 丁一 报道

本报讯 日前,2023年青岛西海岸新区教育体育系统公开招聘工作人员简章发布。今年,新区教体系统面向社会公开招聘工作人员229人,其中普通中小学事业编制教师9人、职业学校控制总量备案管理工作人员100人、幼儿园控制总量备案管理工作人员120人。

应聘人员可于6月16日9:00-6月20日16:00,登录青岛市教育局网站招生考试栏目(<http://edu.qingdao.gov.cn/zksy/>),进入“便民服务体系-社会化考试管理平台-青岛市教师招聘统一报名入口”进行网上报名、查询和缴费、打印准考证,每人限报一个岗位。

笔试将于7月16日9:00-11:30进行,笔试地点以打印的准考证为准;面试采取“模拟讲课”或“模拟讲课+技能测试”或“结构化面试”方式进行,主要考察岗位所需的基本能力和专业水平,面试成绩于本场面试结束后向考生公布。

山科大2023年本科计划招生7350人

□记者 丁一 通讯员 信永华 报道

本报讯 记者日前从山东科技大学获悉,该校近日发布招生计划,2023年共有72个本科专业,计划招生7350人,与去年持平。

据悉,山科大2023年招生涉及工学、理学、管理学、文学、法学、经济学、艺术学7个学科门类,包括普通类、艺术类、地方专项、国家专项等计划类别。学校在青岛、济南、泰安三地办学,其中,中外合作办学本科生在济南校区就读,校企合作办学本科生在青岛校区就读,普通本科生分布在青岛校区、泰安校区。

山科大特色班宋振骐班、图灵班、吴方班继续招生。其中,“宋振骐班”面向山东省考生招生,学生单独组班集中学习,实行学年末位淘汰制和“双导师”制。免试推荐优秀学生攻读硕士研究生,推免计划占“宋振骐班”组班时学生总人数的50%。

中石大新增23门国家级一流本科课程

□记者 丁一 报道

本报讯 日前,教育部公布第二批国家级一流本科课程名单,中国石油大学(华东)23门课程入选。

据悉,新入选的23门国家级一流本科课程分布在四个类型,其中“油气地质与勘探”等7门课程被认定为线上一流课程,“石油石化电气节能技术”等3门课程被认定为虚拟仿真实验教学一流课程,“油藏工程”等5门课程被认定为线下一流课程,“技术经济学”等8门课程被认定为线上线下混合式一流课程。目前,学校累计获批441门国家级一流本科课程。

下一步,中石大(华东)将继续引导鼓励教师积极参与课程理念创新、内容创新,不断推进现代信息技术与教育教学深度融合,促进课程建设质量不断提高。